



拒门堡·黄土长城下的血火记忆与重生

本报记者 苑捷

长城脚下自古英雄挥热血，古堡之乡革命精神放光芒。在新荣区，有一个地方，有“边塞古村落、红色革命村”之称，古代长城军事斗争史在这里延续，近代红色革命斗争史在这里上演，涌现出许多可歌可泣的英雄人物，谱写着一段段革命佳话。它就是位于新荣区郭家窑乡的拒门堡村。

据拒门堡村村民刘老太回忆，“你看那黄蜡蜡一片，从边墙过来了，整个路上全是日本兵，戴着獾扇帽，穿着长皮靴。进村不是抓鸡，就是抓女人，要不就是烧房。见人就拿枪托打，用皮靴踢。问八路军在哪里？没人说就打。”老人的只言片语，再现了日本侵略者进村扫荡的惨烈景象。

血铸边墙 全民皆兵的抗战史诗

1937年日本帝国主义悍然发动侵华战争。日寇沿着平绥铁路很快侵入阳高、大同、丰镇以及雁北各县。9月17日、18日，离拒门堡只有20公里的丰镇和左云城被日寇侵占。不多日，日本侵略者凶神恶煞地杀进了拒门堡。

据当年的拒门堡村村民刘老太回忆，“你看那黄蜡蜡一片，从边墙过来了，整个路上全是日本兵，戴着獾扇帽，穿着长皮靴。进村不是抓鸡，就是抓女人，要不就是烧房。见人就拿枪托打，用皮靴踢。问八路军在哪里？没人说就打。”老人的只言片语，再现了日本侵略者进村扫荡的惨烈景象。

就在日寇肆意践踏马头山、弥陀山一带人民的关键时刻，1938年8月，



有着“边塞古村落、红色革命村”之称的拒门堡村。

烽火涅槃 古堡的新生之道

站在弥陀山俯瞰今日拒门堡，历史的沧桑与时代的生机在此交融。昔日的抗战堡垒已蜕变为“红绿交融”的现代田园。漫步村中，2.5公里明长城遗址与红色文化墙相映成趣，硬化后的巷道两侧太阳能路灯笔直挺立，智能大棚里果实累累，构成一幅“烽火台下话初心、生态园里酿甜蜜”的和美画卷。

秉持乡党委“以文塑旅、以旅彰文”的发展理念，依托“红色旅游+绿色生态”的特色发展路径，拒门堡村推出“明长城边塞探秘+红色革命教育”主题线路，串联红色革命教育基

心资源，以“农业生态游、边塞观光游、休闲康养游、民俗体验游、红色教育游”五大特色为抓手，全面推进文旅项目建设，着力打造乡村文化旅游新品牌。”郭家窑乡党委书记郭鹏飞告诉记者。

秉持乡党委“以文塑旅、以旅彰文”的发展理念，依托“红色旅游+绿色生态”的特色发展路径，拒门堡村推出“明长城边塞探秘+红色革命教育”主题线路，串联红色革命教育基

和会议都在这里部署召开……

当村民们看到八路军是专打日本侵略者、汉奸、土匪的队伍，那种骨子里的民族精神，使他们在国家危难之际挺身而出，有钱的出钱，有物的捐物，要人的出人，团结一心，同仇敌忾。绥南地区每次大的战役，拒门堡村民群众都挺身而出，送粮送草，出人出车，抬担架，救伤员。担架不够，把自己的门板取下来当担架用。

这座小村庄用血肉筑成新的长城：组建儿童团、武工队、担架队、妇救会，儿童团“抱腿队”以身躯封锁可疑者行动，妇女昼夜搓莜面、纳军鞋，老人组成担架队在炮火中穿梭……至抗战胜利，全村70余人都参军，有22名烈士，35名伤残军人。尤为震撼的是，拒门堡军人中有8人参加过天安门广场大阅兵，其中有3人参加过1949年开国大典大阅兵，有8名抗美援朝老兵，而张广义更成为哈军工创始功臣。

变”后，他放弃教学生涯，带领妻子儿女一家六口投身革命队伍。在他的影响下，拒门堡大批青年走上革命道路。他牺牲时年仅39岁。

还有一名叫张广恒的烈士，哥哥张广信烈士在右玉战斗中牺牲，对他打击很大，为了保卫家园，继承哥哥的遗志，17岁报名参加八路军，1945年在丰凉县工作时，在一次战斗中被日军俘获，惨遭敌人毒打致重伤，敌人撤退后被附近乡亲们送到姑姑家，因伤势过重不治身亡，牺牲时年仅18岁。

记者了解到，目前，拒门堡红色革命教育基地共设5个篇章的展区，从第一章：不屈不挠，拒门堡人民的反帝反封建斗争，到第五篇章：强区蓝图，迈向全面建设社会主义现代化强国新征程，脉络清晰地反映了各个阶段波澜壮阔的奋斗史。

该基地纪念馆馆长张日升在接受采访时，眼中闪烁着对历史的敬畏。向记者感慨道，这座基地不只是矗立在大地上的丰碑，更是深刻在后人心中的精神坐标。截至目前，基地已累计接待10多万人次参观学习。他期盼更多人能走进这里，从先辈们的精神传承中感悟今日生活的来之不易，从而倍加珍惜眼前的幸福生活。本报记者 闫昌

拒门堡的红色记忆

在晋蒙两省区的交界地带，隐藏着一座名叫拒门堡的小村落。虽然看似很普通，却蕴藏着一段烈士们用鲜血书写的传奇，至今仍在这片土地上回荡。

7月23日，记者一行来到了拒门堡红色革命教育基地。推开厚重的大门，一下子仿佛踏入了时光的甬道。那些沉睡在展柜里的手榴弹、笔记本与奖章等，仿佛开始苏醒，低声讲述着属于它们的血色传奇。

基地内，一面“革命烈士永垂不朽”的纪念墙特别醒目，上面镌刻的20多位烈士的名字，如星辰般排列。他们也曾是母亲膝下的游子，是灯下苦读的青年，是田间劳作的农夫，却在山河破碎的年代，毅然举起了抗争的火炬。

用指尖轻触墙面，仿佛能触到那些滚烫的灵魂。他们或许倒在黎明前的荒野，或许牺牲在掩护同胞的战壕，但从未低下过不屈的头颅。如今，他们的名字与名字相依，化作了无声的誓言，在寂静的展馆里低语，他们的精神，也早已成为这片土地最深沉的底色。

在这些烈士中，有一位叫张登峰，他参加革命前在村里任教，在教学中常向学生们讲述古代爱国将领的故事，灌输一些爱国主义思想。“七七事

拒门堡红色基因守护人张日升

追寻先辈足迹 传承奋进力量



张日升在纪念馆内讲述抗战历史。

“从小听着长辈们讲述村里的抗战故事长大，还原那段激荡人心的历史，为烈士英灵寻找归宿，是我一生的夙愿。”7月23日，在新荣区郭家窑乡拒门堡红色革命教育基地，74岁高龄的张日升馆长亲自接待了记者一行，为大家讲述了这座“边塞古村落”拒门堡村气势恢宏的历史沿革和革命先辈浴血奋战、抵御日寇的英雄事迹。

“去年4月，有村民在拒门堡原址附近耕地时，突然犁出10枚铁疙瘩，开始以为是碾滚子轴承，后来洗干净才意识到是炮弹……”当天，在介绍红色革命教育基地展柜内的展品时，张日升向记者讲起了去年刚发生的事，所幸村民赶紧将此事报告了村干部并报了警，防爆民警将这10枚炮弹按规范在附近沟里作了引爆处理。“这10颗炮弹从何而来，村里老年人议论后也不好判断，但却是拒门堡作为抗战根据地的又一历史见证。”

“在拒门堡牺牲的革命先烈中，有村里的祖辈、叔伯，他们的牺牲是我心底最沉重的牵挂。但这段历史仅存于村民的零散记忆中，实物史料散落，亟待系统抢救。”面对濒临湮灭的红色记忆，同时也为还原拒门堡历史全貌，2018年张日升回到家乡，独自踏上了这条抢救历史的漫漫寻访路。他北赴内蒙古呼和浩特市、丰镇市、凉城县等周边地区，通过走访当年的八路

军、军烈属后代、党史档案馆，获取了不少当年晋绥边区的档案资料及战斗日记、军功章等实物；西行左云、右玉，查阅县志档案，核实八路军120师六支队在拒门堡的战斗记录；南下朔州地区，寻找参与晋北战役的老兵口述，记录了“拒门堡红色民兵大队”等诸多细节。

2019年8月1日，拒门堡红色革命教育基地正式开放，张日升亲自撰写讲解稿并化身“灵魂讲解员”。“当时，不足千人的拒门堡村几乎全民参战，成立有民兵、妇联、武工队等组织，建制完整。全村直接参加八路军的有78位，革命烈士22位，新中国成立后，参加第一次国庆大阅兵的就有3位……”讲起那段历史，张日升如数家珍，每每讲到烈士牺牲场景，他都难掩哽咽。截至目前，拒门堡红色革命教育基地已累计接待10万余人次。

“要把红色资源运用好，把革命传统发扬好，把红色基因传承好。”在这一信念的驱使下，张日升仍奔走一线，以实际行动诠释了什么是责任，什么是奉献，什么是信仰。“建馆不是终点，而是火种，要让先辈的革命精神燃进青少年心里。”在拒门堡这片红色热土上，张日升用他的坚守与付出，让革命先烈的精神熠熠生辉，也让红色基因代代相传。

本报记者 张志忠

让红色基因代代相传



学生在拒门堡红色革命教育基地参观。

解声温润而有力，孩子们的目光紧紧追随着赵晓倩的讲解，孩子们认真地听着。

他们有的在“革命烈士永垂不朽”的纪念墙前驻足，轻轻地念着他们的名字；有的在锈迹斑斑的冲锋号前凝神伫立，仿佛听见了当年刺破硝烟的号角；还有的对着泛黄的报纸出神，试图从斑驳字迹里读懂先辈的赤诚……

“今天非常荣幸能够参观这座红色革命教育基地，看到先辈们用过的旧枪、水壶，听到了他们不怕牺牲的故事，才明白今天的幸福生活来之不易。”新荣区第三小学(四二班)的董文洁攥着小拳头，眼里闪着亮晶晶的光，坚定地说道：“我要好好学习，长大后报效祖国。”

“这里不仅是历史的‘存储器’，更要成为精神的‘转化器’。”新荣区团委副书记田晶望着孩子们专注的身影，欣慰地告诉记者，少年强则国强。他们举办这次活动，目的就是给少先队员筑牢爱国主义思想根基，让红色种子在他们心中生根发芽。

离馆时，孩子们来到基地门前的人物群雕前合影。恰好阳光穿过云层，胸前的红领巾与头顶的红旗交相辉映，红得热烈，红得鲜亮。

拒门堡的故事还在继续，而新的传承，也在这些孩子稚嫩的脸上悄悄地书写。本报记者 闫昌

本版摄影：戎禹仁
创意设计：贺英

